Kugel

@ «B{:ﬁz (es e wndd uer&[dmm So wird’s gemacht!
: =

Oberflacheninhalt der Kugel
O=4:m-r?

Volumen der Kugel

V=i-7r-r3
3

Runde auf die zweite Nachkommastelle.

Bestimme den Oberflacheninhalt und das Volumen der Kugel.

Gegeben: r=6 m.

Oberflécheninhalt
O=4-7-r?
O=4 n-(6m)y
O=4 7x-36m?
O=n-144m?
0 = 452,39 m?

Volumen
V:i-rr-r3
3
V=%-ﬂ:-(6 m)’ =%-n‘-216 m?
V =n-288 m=904,78 m?

Antwort: Der Oberflécheninhalt betrdgt 452,39 m? und das Volumen 904,78 cm?,

Gegeben:r=4,5m.

Oberfldcheninhalt
O=4-n-1r?
O=4-n-(4,5m)
O=4-n-20,25m?

Volumen
\l:'i-.?'l"r3
3
v==2r.@asmf =2 01125
3 3

V=

By

Gegeben: r=0,3 m.

Oberfldcheninhalt
O=4-n-r?
O=4-xn-(0,3mm)?
0 =

&= 3. Jetzt wird es schwieriger:

O =

O=

Antwort:

Volumen

V=-'4!.—-71'-r:3
3

V=

A=
V=

4. |etzt kannst du es: (Arbeite im Heft.)

Gegeben: r = 5,7 dm. Bestimme den Oberflacheninhalt und das Volumen der Kugel.
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Aufgabe 1 (R) fomp/@f{’

Berechne den Oberfldcheninhalt der jeweiligen Kugeln.

a) r=3cm b) r=42m c) d=72m d) r=19dm
Aufgabe 2 (R)

Berechne den Radius der jeweiligen Kugeln.

a) O, =200 dm? b) O, =195 cm? c) O, =437 cm? d) O, =72 m?

Aufgabe 3 (2) /Cowf’/eff

Wie grof3 ist die Oberfldche der Erde, wenn ihr Radius
6378 km betrdgt und die Erde als kugelférmig ange-
nommen wird?

Aufgabe 4 (Z) /éo‘«—op/efe

Aus einem Wiirfel mit einer Kantenldnge von 16 dm soll eine mdglichst grofe Kugel her-
gestellt werden. Berechne die groptmogliche Oberfliche der Kugel. @J
Qi

Aufgabe 5 (Z)
Bei einem Parfiimzerstauber werden ca. 10 cm?® Parfum
zerstdubt.

a) Wie viele einzelne Tropfchen entstehen bei diesem
Vorgang, wenn jedes einzelne einen Durchmesser von
0,04 mm besitzt?

b) Wie grop ist die Gesamtoberfldche aller Tropfchen?
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Aufgabe 1 (R)

(1) Berechne das Volumen der Kugel.

a) r=12,6 m b) r=4,1cm c) r=2585¢cm d)r=51,8dm
(2) Berechne den Durchmesser der Kugel.
a) V=624 cm? b) V=333 m? c) V=6044 dm? d) V=1899 cm?
. = a : 7T -3
Aufgabe 2 (2) [y Tel @) aws revwg (f“> T §
@0) Berechne das Volumen von einem Basketball (U = 76 cm), . i
einem Fupball (d = 22 cm) und einem Handball (r = 9,5 cm) l )

(o raesrectas.

-

b) Wel Pro?l/nt'nd die BdlleMn untereim:l/ndzﬁdeiner?
//" / / / //
7 L) [ /

Aufgabe 3 (Z)

Aus einem tropfenden Wasserhahn fdllt alle 5 Sekunden ein kugelférmiger Wassertopfen von
ungefdhr 4 mm Durchmesser.

Wie viel Liter Wasser entweichen in a) 12 Stunden b) einer Woche? Runde sinnvoll.

@ Aufgabe 4 (Z) { ZQ,JQ éczu,%cz é e

Wie grof3 ist das Volumen einer Kugel ...

a) mit einem Durchmesser von 1 cm?

b) mit einem Umfang von 1 cm?
c) mit einem Radius von 1 cm?
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@ Aufgabe 1 (2) /chécz’;f%@«%ﬁéﬁ/

Das pyramidenférmige Kirchturmdach soll mit Schiefer gedeckt werden.
Die Seitenkante ist 5 m lang. Die Seitenhdhe h_betragt 14 m.

a) Wie viel Quadratmeter Schiefer werden benétigt, wenn mit einem Verschnitt
von 10 % gerechnet werden muss?

b) Ein Quadratmeter Schiefer kostet 120 €. Wie viel Euro missen insgesamt
bezahlt werden?

) Aufgabe 2 (2) (Vta( Te( <) éé*’e"@*”;’“)

: Die Pyramiden von Gizeh sind eins der sieben Weltwunder der Antike.
Die Cheops-Pyramide ist eine dieser Pyramiden. Die Korperhohe der
urspriinglichen Pyramide betrégt 147 m. Die Grundfléche ist 52900 m?

grop.

per}@:hnu'n’gen

Kor

——>a) Wie grop ist das Volumen der Pyramide?
b) Wie grop ist die Manteloberflache der Pyramide?
¢) Ein durchschnittlicher Sportplatz ist 90 x 40 m grof. Wie viele Sportpldtze passen in die
Mantelflache der Pyramide?

@ Aufgabe 3 (Z)

Ein Fupball besitzt einen Durchmesser von 32 cm. Berechne Oberfldche und
Volumen des Fufballs.

Aufgabe 4 (2) (muf Te( @) éWW}

Der abgebildete Handball besitzt an seiner breitesten Stelle
einen Umfang von 60 cm.

——> a) Wie grop sind Oberfldche und Volumen des Balls?
b) Um wie viel Prozent ist die Oberflache des Handballs kleiner
als die Oberflidche des FuBballs in Aufgabe 37?
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(R) autgeve 1 @ [Rusalrascdgebe |

)

Das Gebdude eines Kraftwerks besteht aus einem 26 m hohen Zylinder mit einem Durch-
messer von 20 m. Oben drauf befindet sich eine halbe kugelférmige Kuppel.

Berechne das Volumen des zur Verfligung stehenden Raumes.

Aufgabe2(2) | 2«s@ oo gabe |

Um wie viel Prozent wiirde das Volumen einer Kugel abnehmen, wenn der Radius um 25 Pro-
zent verkleinert wirde?

Aufgabe 3 (Z)
Berechne die fehlenden Gréf3en.
a) b) c) d) e) f)
r 2,4cm 5dm
O, 630 dm? 869 m? 789 m?
v 4445 m?

Aufgabe 4 (2)

Eine Kugel, ein Zylinder und ein Kegel haben dieselben Abmessungen. Alle Korper besitzen
einen Radius von 5 cm und/oder eine h, von 10 cm.

Berechne und vergleiche deren Volumina und deren Oberflachen.

Aufgabe 5 (2)

Ein Heipluftballon hat ein Fassungsvermégen von 5000 m?3.
Welche Flache hat seine Hille?

Aufgabe 6 (Z)
5 Kugeln aus Knetmasse (r = 4,5 cm) werden zu einer grofen Kugel geformt.
Welchen Radius hat die grope Kugel?




